
Deutsch
Erste Landessprache

Sprachbetrachtung
Lösungs- und Bewertungsvorschläge

Serie 3/3

Zentralkommission für
die Lehrabschlussprüfungen
der NKG

Lehrabschlussprüfungen 2007
für Kauffrau/Kaufmann
Erweiterte Grundbildung (E-Profil)

Um der Orthografie das nötige Gewicht zu geben, immerhin dürfen die jungen Kaufleute nicht umsonst
mit dem Rechtschreibwörterbuch arbeiten, wird jeder einzelne Verstoss gegen die Orthografie mit einem
Punktabzug geahndet.      

1. sich (Z. 1), eine (Z. 5), das/dies (Z. 6), Es (Z. 10) 4 x 1 P.

2. überlastete (Z. 16), anhaltende (Z. 17), höhere (Z. 18), trockenes (Z. 22) 4 x 1 P.

3. in (Z. 23), von (Z. 26), im (Z. 28), wie (Z. 29) 4 x 1 P.

4. aus(bräche), ein(brechen), ver(sechsfachten), ab(schätzen) 4 x 1 P.

5. wahrgenommen (Z. 50), abgehakt (Z. 52), Reparaturaufträge (Z. 54), 5 x 1 P.
Milliardenhöhe (Z. 55), Gescheiteres (Z. 58)
Pro richtige Korrektur 1 Punkt, 
falsche Lösungen («Verschlimmbesserungen») = 1 Punkt Abzug

6. Interpunktion: pro Fehler 1 Punkt Abzug max. 8 P.

Einen anderen Trost sehen vielleicht die Versicherungs- und Finanzkreise in den 

neuesten Instrumenten(,) um Schäden auf mehr Schultern zu verteilen. Katastrophen-

Obligationen, so genannte «Cat-Bonds», werden von Finanzgesellschaften ausge-

geben, welche von den Versicherern bestimmte Risiken in einer Region oder in 

Objekten oder aus einem ganzen Portfolio von Policen übernommen haben. Die

Anleger erhalten Zinsen aus den Prämien der versicherten Endkunden und den 

dahinter gebildeten Reservekapitalien, müssen aber im Schadenfall mit der Obli-

gation geradestehen. Auch diese «Cat-Bonds» verteilen nur den Schock, sie 

verhindern ihn nicht. Die Natur schlägt öfter, als in Geld ausgedrückt werden 

kann, auf die Volkswirtschaft zurück.

Die gegenwärtige Hitze führt uns drastisch vor Augen, dass der Natur allmählich 

der Geduldsfaden reisst, so wie es Erich Kästner einmal in einem Gedicht aus-

drückte. Trotz Hightech-Volkswirtschaft und Logistik merken die Haushalte, dass 

sie nur so lange autonom sind, als der Kühlschrank hält und Wasser und Strom 

fliessen.

Bitte wenden!
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Diese Prüfungsaufgabe darf 2007 nicht im Unterricht verwendet werden. Die Zentralkommission
hat das uneingeschränkte Recht, diese Aufgabe für Prüfungs- und für Übungszwecke zu verwen-
den. Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung des Autors, des Inhabers des Urheber-
rechtes. © HAG 4000B - 500

Textproduktion: Bewertungskriterien der Zentralkommission (Empfehlung)

Inhalt, Substanz,
Gedankentiefe,

Gedankenreichtum,
Fantasie

max. 15 Punkte

Aufbau, Logik,
Gedankenführung

max. 5 Punkte

Sprachlicher Ausdruck, 
Stil, Wortwahl

max. 5 Punkte

Formale Korrektheit
(Grammatik,

Orthografie, Interpunktion)

max. 5 Punkte

7. richtig / richtig / richtig / falsch / richtig / falsch 6 x 1 P.

8. B, D, A 3 x 1 P.

9. beschäftigte, liess nicht zur Ruhe kommen, hielt in Spannung u.Ä. 2 x 1 P.
breitet sich nur langsam aus u.Ä.

10. beschleunigtes 2 x 1 P.

abhängig, unselbständig

11. a) die Katze / Brei 2 x 1 P.
b) der Boden / den Füssen

12. schaden / (be)schädigen, schadhaft / schädlich / schadlos 4 x 1 P.

(be)fristen, fristlos

13. ,…indem sie «Cat-Bonds» ausgeben. 4 x 1 P.
…, die «Katrina» im Jahr 2005 verursacht hatte (verursachte), …/ 
…, die von «Katrina» im Jahr 2005 verursacht worden waren (wurden),…
1 P. Transformation – 1 P. Sprachkorrektheit

14. belasteten, mache, beliefen, spiele 4 x 1 P.

15. Die Einfuhrzölle auf Heu haben die Schweizer Landwirtschaft geschützt. 2 x 1 P.
1 P. Transformation – 1 P. richtige Zeitform 
Diese Schäden werden nie genau beziffert werden können. 2 x 1 P.
1 P. Transformation – 1 P. richtige Zeitform


